
таго формамі і ханрамі поліфаніі дазволшь 
глыбей пранікнуць у стылістычныя асаблівасці 
твораў розных эпох. Практика паказвае, што на 
старэйшых курсах для харавых спсцыялізацый 
неабходна ўвсспі спецкурс па практичней 
поліфаніі, хкі даў бы веды студэнтам па 
выкарыстанні прысмаў асабліва падгалосачнай 
пояіфанй пры аналізс і апрацоўцы народных 
песень і харавых твораў.

Вельмі неабходпы новы падыход да выкла- 
дання аналізу музычных твораў. Гэта адна з 
самых складаных музычна-тэарэтычных 
дысцыплін, якая патрабуе для яе засвасніш 
піыбокіх ведаў па тэорыі музыкі, гармоніі і 
поліфаніі. У працэсе выкладання гэтай 
дысцыпліны распрацавана методика, згодна з 
якой студэнт мае магчымасць авалодаць срод- 
камі выразнасці музыііі і асноўнымі формамі 
музычпых твораў, якія склаліся на працягу 
ралвіцця гушчнага мастацтва. Але ж ссння з 
улікам новых падыходаў да падрыхтоўкі студэн- 
та рамкі гэтай дысцыпліны патрэбна пашы- 
рыць. У шэраіу музычных устаноў свету музыч- 
ны аналіз з'яўляецца па сутнасці не самастой- 
най тзарэтычнай дысцыплінай, а свосасаблівым 
сінтэзам, надстройкай оасічных тэорый (форм, 
гармоніі. поліфаніі і гл.). У педагагічным працэ- 
се музычны аналіз - асноўная частка музычнага 
выхавання ў ВНУ першаступеннай цяжкасці, 
яго склааанасоь і комплекснасць патрабуюць 
глыбокіх ведаў па многіх дысцыгшінах. Неаб
ходна адрозніваць дзсйсны аналіз і аналіз формы 
таора, які часцей засаецца на ўзрозні статыс- 
тычнага ўліку таго, што ў партитуры. Таму на 
вышэйшай ступені падрыхтоўкі неабходна, каб 
аналіз стаў эстетичным, зацікаўленым, актыўным, 
каб у працэсе яш твор не ўспрымаўся як сам 
сабою зразумелы мастацкі прадукт. Метады 
аналізу павінны стаць пшатграннымі, візуалыш 
аналіз партитуры — звязаны са слыхав ым успры- 
маннем і назіраннем гукаюй формы твора.

У выніку стварэння шматузроўневага пады- 
ходу да выкладання музычна-тэарэтычных 
дысцыплін з'явіцца магчымасць лагічна аб'яд- 
наць не толькі дысцьтліны, але х  і стварыць 
умсіы для музычнай падрыхтоўкі студэнтаў на 
сучасным узроўні.

Галіпкая HJL, 
кыкладчык

СПЕЦЫФІКА 
ВЫКАРЫСТАННЯ НАЦЫЯНАЛЬНАГА 

ПЕСЕННАГА ФАЛЬКЛОРУ НА ЗАНЯТКАХ 
САЛЬФЕДЖЫОВА ЎМОВАХ 

УНІВЕРаТЭТА КУЛЬТУРЫ

Універсітэцкая адукацыя патрабуе новай, 
больш якаснай метсшыкі ў справе падрыхтоўкі 
студэкгаў нашай навучальнай установай. У су-. 
вязі з гэтым пагпыблснае выкчрыстанне нацыя- 
нальнага фалыиюру ў курсе сальфеджыо, бяс- 
спрэчна, будзе спрыяць развіццю як музычнага 
мыслення і густу, так і творчых здсшьнасцей бу- 
дучых дзсячаў беларускай кулыуры.

Пры звяртанні да песеннага фальклору на 
занятках неабходна настойліва вынрацоўваць у 
студэнта адольнаспь падыходзіць да музычных 
прыоадаў як да мастацкіх узораў з пэўным 
мастацкім зместам.

У выкарыстанні народных песснь адным з 
важнейшых момантаў з'яўляюцца сродкі му
зычнай выразйасці: дынхмічныя адцешіі і ін- 
шыя прыкмсты музычнай нюапсіроўкі, а такса- 
ма строга вытрыманы тэмп і інш. Работу над 
народна/песешшм матэрыялам лепш праводзіць 
на двух узроўнях: з аднаго боку - чытка з ліста, 
з друюга - руплівая адпрацоўка ў найболып 
скяаданых нумарах усіх мелодыка-рытмічных 
цяжкасцей, імкненне да высокатворчага выка- 
наніія. Пры гэтым трэба пэмятаць, што народпа- 
песенны рытм мае сваю асаблівую спецыфіку і 
што рытмічная структура народных песень цсс- 
на звязана з вершаваным зместам.

3  народных напеваў для добрага ўспрыман- 
ня напачатку лепш выкарыстоўваць танцаваль- 
ныя, гупьнявыя песні як найбольш простыя. Яны 
маюць болып знаёмую для слыху перыядычную 
акцэнтную рытміку. Для большасці традыцьш- 
ных песень - -вясельных, лірычных і інш. — 
тыповым з'яўляецца пераменны метрарьпм. У 
такіх напевах тактавая рыска размяжоўвае не 
цяхкую долю ў такие, а заканчэнне вершаванай 
страфы. Размеры пры ізтым часцей за ўсё пяці- 
долыгікі, сямідольшкі, а таксама пераменныя.

Нароянапесенная мсладыка патрабуе іншагв 
падыходу да тлумачэння ладу, а таксама іншай 
тэхнікі інтанавання гукараду. Трэба настойліва 
дамагашіа дакладнага, чыстага інтанавання на-
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роднапееенных узораў, спяЕзнне якіх неабход- 
на абавязкова суправаджаць дырыжыраваннем 
(з мэтай развіцця метрары™ічнай дасканаласці 
выканання). Вельмі карысна ўводзіць у зшшткі 
мелодыі як для завучвання на памяиь, так і для 
падбору за інструментам, транспанаванц^ іх ў 
іншыя танальнасці.

У наш час у музьгчпым асяроддзі назіраецца 
новы узд им цікдвасці да пссеннага фалыслору. 
Усебаковас вивучэнне бсларускага народкага 
мел асу ў курсе сальфеджыо дапаможа студэнтам 
- будучым выкладчыкам і кіраўнікам мастаіікіх 
калектываў — больш грунтоўна пранікнуць у 
тыповыя асаблівасйі народнапесеннай 
творчасці. Гэта-з'яўляешіа неабходньгм і вельмі 
актуальным у новых умовах шматузроўневай 
сістэмы вышэйшай адукайыі ў Беларускім уні- 
версітэйс культуры.

Зяневіч У.К.. 
• ст.выкладчык

РЭФОРМА ВЬІШЭЙШАЙ АДУКАНЬП
Ў КАНТЭКСПЕ НАІІЫЯНАЛЬНА- 

КУЛЬТУРНАГА а д р .а д ж э н н я  
БЕЛАРУСИ Ў 90-Я Г 'Л ЬІ XX ст.

Працэс станаўлення беларускай дзяржа\- 
насці, наішянальна-культурнае адралжэнне на 
Беларусі маюць сваёй перадумовай абуджэнне і 
рост нацыянальнай самасвядомасйі. Фальклор і 
родная мова - гэта найважнейшыя элементы ў 
сістэме нацыянальнай мастаикай культуры, якія 
надаюць дадзснай культуры яе найыянальную 
ацметнаспь. Яны рэпенерыруюць увесь час нацы- 
янальна-характэрнае ў ей, з’яўляюшіа моцным 
фактарам росту нацыянальнай самассядомасш.

Але ж і ўмайаванне Бсларусі ў якасці неза- 
лежнай дзяржавы, працэс беларусізацыі гра- 
мадска-палітычнага жыціія (што. натуральна, 
мусіць стаць адным з аспектаў палітыкі суве- 
рэннай дзяржавы) у сваю чаргу спрыяюш» росту 
самасвядомасці, абуджаюйь нікавасць да вьь 
шэйшых праяў нацыянальнага духу беларусач.

Усе гэта вымапае новых падыходаў, у тілм 
ліку і ў пытанні аб рэфармаванні вышэйшых 
навучальных устаноў кулыуры і мастацтва. 
Галоўным пунктам у гэтай. рэфопме павінна 
стаць найыяналізайыя вышэйшай школы, ства-

рэнне напьлшшьных праграм шматузроўксван 
падрыхтоўкі спедыялістаў гуманітарнага про- 
філю. Такая найыяналізацыя не павінна разу
м ел и  спрошчана. як пэўная інтраспсккыя, якая 
пакідае па-за. ўвагай увесь пазітыўны сусветны 
волыт у галіне адукацыі. Наад«арот, працэс на
цыянальнага самапазнання дазволіш» нам глы
бей адчуць агульнакультурны кантэкст, даклад- 
на вызначьшь і заняць сваё пачэснае месыа ў 
сістэме сучаснай беларускан культуры.

Наспеў час удаклгдніш, прыярытэты і выйсці 
на новы ўзровень патрабаванняў да якасці 
падрйхтоўкі студэнтаў спецыялізацьгі ьараушк 
народнага хору". Пераход да шматузроўневай 
сістэмы вышэйшай алукацыі ва ўмовах Бела- 
рускага універсітэта культуры дазваляе пера- 
адолець вельмі нерентабельную справу пад- 
рыхтоўкі вузка арыентаванага спсцьыліста - 
хармайстра, кіраўніка народнага хору альбо 
фальклорнага гурта. Сёння кожны 'выпускнік 
азначанай спеныялізацыі павінен, на наш пог- 
ляд, набыць дадаткова новыя якасці навукоўца. 
даслелчыка нацыянальнай мастаикай спадчы- 
ны, які добра засвоіў як гэарэтычны.так і 
практичны аспекты сучаснага культурнага пра- 
пэсу. Ён павілен быць здольным да вырашэння 
актуальных праблем практычнай фальк- 
ларыстыкі. Сучаснй.спейыяліст-выхаваней Бе- 
ларускага унівгрсітэта культуры - гэта культуро- 
лаг-практык. які ставіць сабе за мэту захаваць, 
зберагчы аўтэнтычны фальклор - аб’екты- 
візаваную здольнасць народа да мастаикай 
творчасш, ствараць спрыяльвыя ўмовы для 
гарманічнага існавання і арганічнага развшйя 
ў сучасных умовах усяго багаішя тральшыйнай 
народнай культуры.

У адпаведнасці з гэтымі Прыярытэтамі трэба 
г ы з і і і ч ы ц ь  асноўныя і факультатыўныя курсы 
навучання, склаеці і ўвесаі Ў дзеянне новыя. 
менавіта нацыянальныя праграмы паярыхтоўкі 
студэнтаў. Калі Псрафразаваиь вядомы лозунг, 
можна сказснь, што адукацыя павінна стапь 
нацыянальнай па змесне і сучаснай па форме. 
Што маецца на ўвазе? Па-першае, пеабходна 
грунтавацца на ўласных. распранаваных бсла- 
рускімі навукоўцамі, канцэпиыях нацыяналь
най гісторыі і культуры, вызваленых аз наплас- 
тасанняў вульгарызатарскага шалмііння і по- 
крыва каланіяльнай залсжнасці. Беларуская 
гісторыя і культура павінны вьшучацца і дасле- 
давацца ў якасш унікальнан зявы, самабытпап. 
феномена, н.еабходнай часткі агульнага 
еўрапейскага працэсу. Па-другое. праграмы і
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